

# 从青丝到华发， 他们用一生践行“为人民服务”的铮铮誓言

湖南日报全媒体记者 杨佳俊

退休不褪色，银发显担当。10月28日，重阳节前夕，湖南省委老干部局举办全省离退休干部先进事迹报告会，邀请全国离退休干部先进集体和先进个人代表现场演讲。他们大都年过花甲，但依然步履生风、行色匆匆——

有人奔向田野，用汗水浇灌乡村振兴的希望之花；有人扎根社区，用智慧破解基层

治理的难题；有人坚守科研一线，用执着攀登科技创新的高峰；有人致力于公益教育事业，用爱心守护祖国下一代成长……

从青丝到华发，他们用一生践行“为人民服务”的铮铮誓言，以行动诠释“退休不褪色”的责任担当。



朱有志(右)和村民在水果基地查看葡萄长势。



周正国(左三)与志愿者分享社区治理经验。



张湘生(左四)和茶农交流种茶知识。



蒋述寅在给孩子们讲述革命故事。

本版照片均为通讯员 摄

当好农村经济发展的智库

莫道桑榆晚，为霞尚满天。当乡村振兴的号角响彻三湘大地时，广大离退休干部毅然奔向田野，以“老骥伏枥”的壮志在广阔农村书写着新的传奇。

省社会科学院原党组书记、院长朱有志退休后，婉拒百万年薪，一头扎进了烈士家乡长沙县开慧村，担任村党支部第一书记。他把自己定位为“当好农村经济发展的智库”，给自己立下“三不要”原则——不要一分钱报酬，不要一亩地私利，不要解决一个农村户口，以纯粹之志践行共产党员的初心使命。

要致富先修路。入村后，朱有志带领村民们用脚步丈量土地，在自力更生的基础上，积极争取多方支持，建成了连接杨开慧故居、任弼时故居、缪伯英故居的开慧大道。这条红色旅游“黄金通道”，不仅串联起革命记忆，更铺就了乡村振兴的康庄大道。

在朱有志的带领下，开慧村陆续成立了水稻、水果、蔬菜等合作社，将分散的农民拧成了一股绳。依托杨开慧烈士故乡的红色资源，开慧村推动红色旅游与休闲农业、教育养老等产业融合发展。如今，开慧村村集体经济年收入超百万元，从省级贫困村蜕变为产业兴旺的“乡村振兴示范村”。

“有呼必应！有问必答！”这是湘潭市农业农村局离退休干部第一党支部向群众许下的承诺。该党支部坚持以党的政治建设为统领，充分发挥银发人才优势，通过湘潭市银发人才智慧服务平台、“金秋潭农”等渠道，将服务送到田间地头。22个村庄、合作社，上百个农业技术难题，老同志们都用专业知识为乡村振兴保驾护航。

在党支部这面鲜红旗帜的引领下，湘潭市农业农村局离退休干部闻令而动、挺膺担当，以“先锋队”的姿态冲锋在攻坚一线。老党员孙建是畜牧专家，他主动担任银发人才团山养牛工作站站长，只要养殖户有需要，无论白天黑夜，不管酷暑严冬，坚持义务出诊，帮助大家挽回经济损失50余万元；老党员彭商吾是高级农艺师，他连续4年担任雨湖区立新村科技特派员，引导当地农民科学种植油菜，帮助大家增收100余万元。

省委巡视组原组长郭树人退休后，将多年组织驻村帮扶的经验倾注到靖县甘溪村。在深入当地调研后，他提出“思想发动、规划引领、产业发展、人才支撑、村庄治理、乡风文明、惠民服务、组织建设”等八项举措，驻村工作队与村“两委”坚持党建引领，逐项落地。4年间，甘溪村村集体经济从不足5万元跃升至300余万元，成为湖南省唯一入选第一批全国农村集体经济发展村级典型案例。

## 「搭帮这群『和事佬』，解决了小区大问题」

“有事就找周队长！”在衡阳市雁峰区黄茶岭街道幸福社区，这句响亮的口号老少皆知。

周队长名叫周正国，今年71岁，是幸福社区退休党支部书记。退休11年，周正国组建起8支志愿者小分队，成立“帮帮团”，年均参与志愿者服务活动近百场次。在他的带领下，社区老党员们化身“银发先锋”，从整治“飞线”、清理垃圾、拆除违建，到移风易俗、安全防护、信访维稳等，到处活跃着他们忙碌的身影。

周正国还带领老党员们参与创新“党建+志愿者+N”的社区自治模式，组织开展“月评分、季评星、年评优”活动。小区风气为之一变，幸福社区真正实现了“幸福”二字——邻里和谐、环境整洁、治理有序，先后获得“全国民主法治示范社区”“全国示范老年友好型社区”等荣誉，成为基层治理的鲜活样本。

在长沙县星沙街道金茂路社区，也活跃着这样一支银发队伍。

金茂路社区拥有居民1.16万人，属于开放式安置小区，治理难、矛盾纠纷多、安全隐患多。为解决社区“一难两多”问题，2012年，金茂路社区离退休干部党支部应运而生。

老同志社会经验丰富、威望高，党支部将这些优势转化为治理效能。组建社会贤达工作站，探索建立“收集民意—反馈启动—协调矛盾—落实成效”基层治理新模式。在杉仙公园“文明驿站”建设初期，少数居民因迷信思想浓厚，以影响风水为由多次阻工，导致工程进展迟缓。拥有土木建筑专业背景的党支部书记黄苍霖主动请缨，和有着40多年社区工作经验的老党员康国民一起，多次登门对少数反对者做工作，动之以情、晓之以理，最终推动工程顺利完工。群众交口称赞：“搭帮这群‘和事佬’，解决了小区大问题”。

2018年旧城改造期间，部分居民担心改造影响房屋出租，不愿支持。黄苍霖挺身而出，“我是支部书记我带头”，率先拆除自家房屋，并带领老党员挨家挨户做工作。有了他的“带头拆”，社区居民纷纷跟进，旧城改造得以顺利推进。

助力基层治理，省人大常委会机关离退休人员第五党支部探索建立“支部共建+志愿服务”模式，奏响了“共建共治共享”的和谐乐章。

## 「我没有别的爱好，我的爱好就是搞科研」

“我没有别的爱好，我的爱好就是搞科研。”这是南华大学原衡阳医学院院长苏琦的口头禅。

因长期伏案工作积劳成疾，苏琦被确诊患糖尿病等多种慢性疾病。退休后，亲朋纷纷劝他“歇歇脚享清福”，他却把实验室当成了第二个家。查资料、做实验、写论文，心无旁骛沉浸在科研世界。退休12年，苏琦笔耕不辍，在国内外核心期刊发表论文92篇，荣获2项湖南省科技进步奖二等奖。

科研需要接力传承。苏琦高度重视人才培养，52年来，他教授了41届医学本科生，培养出包括曾益新院士、陈国强院士等在内的一批杰出人才。退休后，他以更高境界、更深情怀指导学生和青年老师，共培养硕士24人、博士生2人。

“不能让这个茶种消失！”这是保靖县农业农村局退休干部、高级农艺师张湘生为自己立下的科研使命。

1982年春天，茶学专业毕业的张湘生第一次来到保靖县葫芦镇黄金村，村里的古茶树令她眼前一亮。轻啜一口茶汤，她觉得这种茶比过去尝过的任何名茶都好。

“2000多株老茶树，产籽不到500克，种下去就被老鼠啃光。”村民的一声叹息，让张湘生走上了繁殖黄金茶的科研之路。观察、记录、分析……无数次重复实验，张湘生首创无新土扦插，成功实现了保靖黄金茶无性繁殖。

退休后，张湘生继续坚守科研一线，又培育出保靖黄金茶8号和168号等新品种。她用40余年时间守护一片“黄金叶”，让黄金茶从深山走向世界。现在，黄金茶成为保靖富民强县产业，全县种茶面积15.5万亩，综合产值高达23.16亿元，10万名群众因茶增收。

有人用一生守护一片叶子，有人和一根藤纠缠了一辈子。

1993年，原大庸县林科所干部黄宏全到茅岩河边进行应用植物资源调查，无意中从村民口中了解到，当地一种绿藤水喝能延年益寿。经技术鉴定，黄宏全发现这种被村民称为“莓茶”的植物名叫显齿蛇葡萄，提取的总黄酮具有抗血栓、降血糖以及提高免疫功能等作用。

莓茶功效如此强大，值得大面积推广。但在传承发展了几千年的茶文化中开辟新领域，何其艰难！没有经费就自掏腰包，没有门路就四处寻找，黄宏全带领同事用8年时间，逐步建立了完整的莓茶知识产权体系、科学技术体系和莓茶文化体系，为莓茶走向大市场打下了坚实基础。

2014年退休后，黄宏全大力推动建成了莓茶扦插育苗和种子繁殖科研基地，为莓茶种质资源培育和产业化种植打下坚实基础。目前，莓茶已成为张家界市永定区“一县一特”主导产业，截至2024年年底，全区莓茶面积达15万亩，年综合产值达28亿元以上。

## 『关心下一代，就是关心国家的未来』

青少年是国家的未来和民族的希望。广大离退休干部以丰富的阅历和深厚的经验，为青少年成长引路护航，用无私奉献的“银发力量”托举青春梦想，共同筑牢民族复兴的根基。

2006年暑假，106国道醴陵市王仙中学路口发生一场惨烈车祸。刚从校长岗位卸任的汤其雪，看着倒在血泊中的学生，内心受到巨大的冲击。“如果有人在学生集中经过的路段指挥、疏导，是不是悲剧可以避免？”一夜未眠，他决定为孩子们护学。

从此，这段国道路口多了一名口含哨子、戴着白手套、举着旗帜的“编外交警”。18个寒来暑往，汤其雪护送了一批又一批的学生，在车如潮水的106国道上创造了“学生零事故、零伤害”的安全记录。

“关心下一代，就是关心国家的未来。”尽管已到耄耋之年，但原郴州地委书记赵毅拯仍十分关心青少年成长。

赵毅拯1957年参加工作，是新中国深刻变革的参与者和见证者，他深知教育是民族振兴、国家富强、社会进步的重要基石。退休后，他毅然投身公益教育事业，肩负起郴州市教育基金会理事长的重担。他发扬厚着脸皮、饿着肚皮、说破嘴皮、磨破脚皮的“四皮”精神，带领教育基金会同志奔走在各个单位，共募集资金2300多万元，带头发起“爱心助学”“爱烛行动”，资助贫困生5348人，救助特困教师585人。

随着青壮年外出经商务工，农村隔代教育问题日益凸显——老人们守着孙辈，常因教育观念差异、沟通不畅而陷入困境。

2020年10月，邵阳县下花桥镇人民政府原副主任科员蒋述寅退休后，在上级关工委的指导和镇党委的领导下，牵头成立了一支由老干部、老战士、老专家、老教师、老模范组成的“隔代教育宣讲团”。

3年间，宣讲团走村入户，围绕“如何当好爷爷奶奶”“隔代不隔心”等主题，举办了50余场宣讲会，受众达8000余人次。实践中，蒋述寅提炼出“五心”理念——对祖国有忠心、对长辈有孝心、对社会有爱心、对他人有诚心、对自己有信心，如春风化雨，滋润着每一位倾听者的心田。

镇中学一位老师感慨道：“这种宣讲活动形式新颖、内容真实、典型突出，让孩子们深受启发，也让老人们找到了教育孙辈的‘金钥匙’。”

## 全国离退休干部先进集体 和先进个人名单(湖南)

广大离退休干部是党和国家的宝贵财富。去年，中央组织部表彰全国离退休干部先进集体和个人，我省含中央在湘单位6个集体和16名个人在列。

这些受到表彰的先进集体和先进个人，是广大离退休干部集体和个人的优秀代表。他们对初心使命矢志不渝、对理想信念坚定执着、对党和人民事业无比忠诚，作出突出成绩，充分展现了新时代离退休干部的精神风貌。

值此重阳佳节，让我们再次向他们致敬。

### 全国离退休干部先进集体

湘潭市农业农村局离退休干部第一党支部  
长沙县星沙街道金茂路社区离退休干部党支部  
沅陵县住长沙离退休干部流动党员党总支  
省人大常委会机关离退休人员第五党支部  
省自然资源厅离退休第四党支部  
国家税务总局醴陵市税务局离退休干部第二党支部

### 全国离退休干部先进个人

周正国、汤其雪、蒋述寅、陈文林、江克平、黄宏全(土家族)、陈恒祥、赵毅拯、邓丽华(女)、罗素珍(女)、张湘生(女)、郭树人(满族)、朱有志、鲁退龄、苏琦、缪曼聪(女)



重阳敬老乐融融

上图：10月28日，老年人在唱歌。当天，娄底市康复养老中心开展重阳节敬老活动。工作人员精心设计趣味游戏，让老年人在欢声笑语中感受节日温暖，营造尊老爱老的浓厚氛围。

吴永华 摄(湖南图片库)

左图：10月28日，安化县东坪镇塘市社区举办重阳节主题活动，500余名村民欢聚唐家观古街，共品传统擂茶、同赏民俗表演。该社区已连续第三年举办重阳节特色活动，通过精心熬制的擂茶和丰富多彩的文艺节目，传承敬老美德，打造特色文化品牌。

甘果 摄(湖南图片库)